ДНЕВНЕ ПРИПРЕМЕ ЗА ЧАС
БИОЛОГИЈА 7

Предлози припрема за реализацију наставе предмета биологије за 7. разред урађени су у складу са препорукама Завода за унапређивање образовања и васпитања и усмерени су ка исходима учења. 
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ПРИПРЕМА ЗА ЧАС БРОЈ 1
	Предмет:
	Биологија
	Школа и разред:
	Седми разред

	Наставник:
	
	Датум одржавања часа:
	

	Наставна тема/област:
	

	Наставна јединица:
	

	Тип часа:
	Уводни час

	Циљ часа:
	Упознавање ученика са: 

- планом и програмом наставе биологије у седмом разреду, 
- правилима рада и понашања у кабинету за  биологију,
- уџбеником и наставником

	Очекивани исходи на крају часа:
	На крају часа ученик ће:

· успоставити комуникацију са наставником;

· бити упознат са правилима рада на часовима биологије, која су ученици формулисали заједно са наставником;

· бити упознат како се користе штампани и дигитални уџбеник;
· бити упознат са правилима вредновања и оцењивања рада ученика, бити упознат са могућностима похађања допунске и додатне наставе, реализацијом пројектне наставе и других ваннаставних активности.

	Наставне методе:
	Вербално-текстуална метода, демонстративно-илустративна метода

	Наставна средства:
	Уџбеник, дигитални уџбеник, рачунар, пројектор, модели из кабинета, слике и панои,

	Облици рада:
	Фронтални рад, индивидуални рад

	Међупредметне компетенције:
	Компетенција за учење, комуникација, дигитална компетенција, одговорно учешће у демократском друштву, одговоран однос према здрављу, сарадња, решавање проблема, естетичка компетенција

	Међупредметно повезивање:
	Биологија за шести разред, Информатика и рачунарство

	Кључни појмови:
	Биологија, жива бића


ТОК ЧАСА

	Планиране активности наставника/наставнице:
	Планиране активности ученика:

	Уводни део часа (10 минута)

	- представља се ученицима ;
- истиче циљ часа: Упознавање ученика са темама које ће из биологије обрађивати у осмом разреду; 
- упознаје ученике са правилима рада и понашања у кабинету за биологију и са уџбеником.
	- представљају се наставнику;
- прате  наставниково  излагање;

- упознају се  са правилима рада и понашања у кабинету за биологију и са уџбеником;

	Главни део часа (25 минута)

	-  упознаје ученике са темама које ће обрађивати из биологије (Наслеђивање и еволуција, Јединство грађе и функције као основа живота, Живот у екосистему, Порекло и разноврсност живота и Човек и здравље). 
- упознаје ученике са штампаним и дигиталним уџбеником и начином њихове употребе; 
- истиче да у штампаном уџбенику, поред текста постоје и јасно издвојене Кључне речи, делови са занимљивостима, фотографије, питања и задаци за вежбање, део „ Teст“, који се налази на крају сваког поглавља;
Дигитални уџбеник: објашњава ученицима начин коришћења дигиталног уџбеника и указује на значење иконица;
- заједно са ученицима дефинише критеријуме за оцењивање и вредновање рада ученика у току године, уважавајући и њихове предлоге; 
- одговара на питања ученика, уколико постоје нејасноће, али и он њима  поставља питања.
	  -      прате и слушају наставника док објашњава теме које ће обрађивати;
· прате наставникова упутства о употреби штампаног уџбеника;

· прате наставникова упутства о употреби дигиталног уџбеника;
· са наставником, учествују у дефинисању критеријума за оцењивање и вредновање свог рада;

· учествују у дефинисању правила понашања у кабинету;
· постављају питања уколико постоје нејасноће;

· одговарају на наставникова питања.

	Завршни део часа (10 минута)

	· слуша коментаре ученика о њиховим  очекивањима из предмета биологија у седмом разреду;
· подстиче ученике да изнесу оцене које очекују и записује то у портфолију ученика;
· усмерава ученике да обнове градиво из шестог разреда.
ДОМАЋИ ЗАДАТАК
	· износе своја очекивања из предмета биологија;
· износе оцене које очекују у текућем разреду;

· слушају наставникова упутства о томе шта треба обновити за следећи час.


	Начини провере остварености исхода:
	

	ОКВИР ЗА ПРЕИСПИТИВАЊЕ ОСТВАРЕНОГ ЧАСА:

· Да ли је изабран адекватан начин провере остварености исхода?

· Да ли сам планирао/-ла одговарајуће активности ученика?

· Да ли је било одступања/потешкоћа приликом остваривања планираних активности?

· Шта бих променио/-ла у реализацији часа?
	
	


ПРИПРЕМА ЗА ЧАС БРОЈ 2
	Предмет:
	Биологија
	Школа и разред:
	Седми разред

	Наставник:
	
	Датум одржавања  часа:
	

	Наставна тема/област:
	Наслеђивање и еволуција

	Наставна јединица:
	Улога и значај једра 

	Тип часа:
	Обрада

	Циљ часа:
	Упознавање ученика са појмом једра и стицање знања о улози и значају једра

	Очекивани исходи на крају часа:
	На крају часа ученик ће бити у стању да:

· објасни улогу и значај једра у ћелији;

· објасни и разуме улогу гена и грађу хромозома;

· разликује појмове хроматин, хромозом, хроматида, ген, алел, кариограм и кариотип; 
· разликује на конкретним примерима ген, хромозом, кариотип и кариограм;

· анализира и примењује на конкретним примерима значај кариотипа и кариограма;

· користи доступну ИКТ:

	Наставне методе:
	Монолошко-дијалошка метода, демонстративно-илустративна метода

	Наставна средства:
	Уџбеник, дигитални уџбеник, рачунар, пројектор, слике и панои, модели из кабинета, презентација

	Облици рада:
	Фронтални рад, индивидуални рад, рад у пару, групни рад

	Међупредметне компетенције:
	Компетенција за учење, комуникација, дигитална компетенција, одговоран однос према здрављу,  рад са подацима и информацијама, 

	Међупредметно повезивање:
	Биологија за пети и шести разред, Хемија, Математика, Ликовна култура, Информатика и рачунарство

	Кључни појмови:
	Једро, ДНК, хроматин, хромозом, кариотип, кариограм


ТОК ЧАСА
	Планиране активности наставника/наставнице:
	Планиране активности ученика:

	Уводни део часа (10 минута)

	· уводи ученике у нову наставну јединицу – „Улога и значај једра”
·  истиче циљ часа –  Упознавање ученика са појмом једра и стицање знања о улози и значају једра и очекиване исходе;
· наводи ученике да изнесу раније стечена сазнања о грађи ћелија и улози једра и осталих органела;

· слуша одговоре ученика и исправља их уколико греше;

· решава нејасноће уколико постоје и одговара на питања ученика.
	· прате наставника приликом истицања циља и исхода часа;

· увиђају и анализирају шта треба да савладају на часу;

· износе своја знања о грађи ћелија и улози једра и органела у ћелији;

· постављају питања уколико постоје нејасноће или додатна интересовања.



	Главни део часа (25 минута)

	· наставник  објашњава ученицима појмове хроматин, хромозом, хроматида, ген, алел, кариограм и кариотип;
· објашњава улогу, грађу и значај појмова који се обрађују;
· на моделима,фотографијама или зидним сликама, показује ученицима изглед  ћелије, једра, ДНК, хромозома, кариограма и кариотипа;
· објашњава разлику између хромозома и хроматина, полних и телесних хромозома,  и механизам наслеђивања;
· наводи ученике да изнесу претходно стечена сазнања о наведеним појмовима и терминима;
· кључне речи и појмове записује на табли
· указује ученицима на бокс „Задатак”, који се налази на почетку лекције, на странама 9 и 13  штампаног уџбеника;
· усмерава ученике на бокс „Имам идеју”, који се налази на 9. страни штампаног уџбеника и одређује парове за реализацију истраживачког задатка;
· слуша одговоре ученика и исправља их уколико греше;
· поставља ученицима питања и одговара на њихова питања уколико постоје нејасноће или додатна интересовања.
Дигитални уџбеник: Наставник у раду може приказати презентацију на 9. страни дигиталног уџбеника, интерактивну слику Ћелије и ћелијске органеле и интерактивну слику Грађа једра на страни 10. Задаје ученицима да реше задатак на страни 13 дигиталног уџбеника.
	· прате излагање наставника;
· објашњавају појмове хроматин, хромозом, хроматида, ген, алел, кариограм и кариотип и повезују стечено знање са градивом обрађеним у шестом разреду;
· прате наставника који демонстрира оно о чему говори на моделима фотографијама или зидним сликама;

· упознају са изгледом и грађом ћелије, ДНК и хромозома;

· прате наставника док објашњава и износе своја раније стечена сазнања;

· записују у свескама кључне речи и појмове;

· прате наставника који их усмерава на бокс „Задатак” при чему износе своје закључке;

· договарају се својим паром око реализације истраживачког задатка, 
· постављају питања уколико постоје нејасноће или додатна интересовања.

	Завршни део часа (10 минута)

	· усмерава ученике на истицање кључних речи и појмова;
· усмерава ученике на повезивање обрађеног градива;

· задаје ученицима да у пару ураде истраживачки задатак на страни 9 штампаног уџбеника;
· дели ученике у групе;
· задаје ученицима да у пару одговоре на питања и задатке на страни 14 штампаног уџбеника;

· слуша одговоре ученика и исправља их уколико греше;

· отклања нејасноће код ученика, уколико постоје;

· са ученицима ради евалуацију часа.

ДОМАЋИ ЗАДАТАК

Урадити по групама задатак са стране 9 и 14 у штампаном уџбенику.
	· истичу кључне речи и појмове;

· повезују обрађено градиво 
· прате наставникова упутства у вези са истраживачким задатком који треба да реализујуу пару;

· деле се у групе;

· постављају питања, уколико постоје нејасноће;

· заједно са наставником раде евалуацију часа.


ИЗГЛЕД ТАБЛЕ

	УЛОГА И ЗНАЧАЈ ЈЕДРА 
*Једро – контролни центар ћелије;

*ДНК  – наследни материјал који се налази у једру;

*Ген – кратак део ДНК који носи информацију за једну наследну особину;

*Хроматин је сачињен од ДНК која је упакована са протеинима хистонима.

* У фази деобе, хроматин се организује у хромозоме.

*Хромозом чине две хроматиде. Хромозоми могу бити:

         - телесни,

         - полни.

*Кариотип – број, облик и величина хромозома једног организма:

*Кариграм – хромозоми груписани у парове и поређани од највећег до најмањег.


	Начини провере остварености исхода:
	· јасно истицање кључних речи и појмова из обрађене наставне јединице;

· решавање питања и задатака који прате штампани и мултимедијални уџбеник;

· изношење мишљења и закључака 

· аргументовање изнетих података на основу доступних информација;

· ангажованост, заинтересованост и креативност ученика приликом рада у пару;

· заинтересованост и мотивација ученика за бављење генетиком;

· коришћење дигиталног уџбеника и доступне ИКТ.

	ОКВИР ЗА ПРЕИСПИТИВАЊЕ ОСТВАРЕНОГ ЧАСА:

· Да ли је изабран адекватан избор начин провере остварености исхода?

· Да ли сам планирао/-ла одговарајуће активности ученика?

· Да ли је било одступања/потешкоћа приликом остваривања планираних активности?

· Шта бих променио/ла у реализацији часа?
	
	


ДОДАТНИ МАТЕРИЈАЛИ

ПРИПРЕМА ЗА ЧАС БРОЈ 3
	Предмет:
	Биологија
	Школа и разред:
	Седми разред

	Наставник:
	
	Датум одржавања часа:
	

	Наставна тема/област:
	Наслеђивање и еволуција

	Наставна јединица:
	Кариотип и кариограм човека

	Тип часа:
	Вежба

	Циљ часа:
	Посматрање хромозома човека; Уочавање разлика у величини хромозома и положаја центромере и разлика у дужини горњих и доњих крака различитих  хромозома; Спаривање хомологих хромозома; Разумевање значаја гена који се налазе на хромозому мајке и оца  за сваку особу 

	Очекивани исходи на крају часа:
	На крају часа ученик ће бити у стању да:

· зна колико парова хомологних хромозома има мушкарац а колико жена
· зна који пар хромозома није хомологан;
· разликује на којим паровима хромозома су горњи а код којих доњи кеаци мало краћи. 
· на конкретном примеру анализира парове хромозома
· користи доступну ИКТ.

	Наставне методе:
	Монолошко-дијалошка метода, демонстративно-илустративна метода

	Наставна средства:
	Уџбеник, слика кариотипа мушкарца и жене, папир, маказе и лепак 

	Облици рада:
	Фронтални рад, индивидуални рад, рад у пару, групни рад

	Међупредметне компетенције:
	Компетенција за учење, комуникација, дигитална компетенција, одговоран однос према здрављу, сарадња,  рад са подацима и информацијама

	Међупредметно повезивање:
	Биологија за пети и шести разред, Хемија, Математика, Ликовна култура, Информатика и рачунарство

	Кључни појмови:
	Као при обради


ТОК ЧАСА

	Планиране активности наставника/наставнице:
	Планиране активности ученика:

	Уводни део часа (10 минута)

	   -   обнавља с ученицима појам хромозом, хроматиде, центромере, кариотип и кариограм
· постављајући  питања ученицима и очекујући њихове одговоре;
· дели ученике у групе;
· исправља ученике уколико греше;
· истиче циљеве часа: „Посматрање хромозома човека; Уочавање разлика у величини хромозома и положаја центромере и разлика у дужини горњих и доњих крака различитих  хромозома; Спаривање хомологих хромозома; Разумевање значаја гена који се налазе на хромозому мајке и оца  за сваку особу.” 
· указује и на предвиђене исходе;

· објашњава употребу лабораторијског прибора који ће користити, и правила рада у лаобораторији;

· одговара на питања ученика.
	· одговарају на питања наставника;

· слушају упутства наставника  у вези са реализацијом вежбе
· деле се у групе;
· прате наставника који истиче циљ часа и исходе које треба да савладају на часу;
· реализују задату вежбу;

· износе своје одговоре и закључке на основу добијених резултата;



	Главни део часа (25 минута)

	· даје ученицима усмено упутство за реализацију вежбе „Кариотип и кариограм човека”;
· дели групама слику кариотипа мушкарца и жене;
· указује ученицима  да се упутсво вежбе налази на страни 15 штампаног уџбеника; 
· истиче да свака група припреми потребну табела у коју ће уписивати податке који се траже у вежби;

· демонстрира ученицима извођење вежбе;

· усмерава ученике да по групама реализују вежбу –прати и контролише рад сваке групе;

· одговара на питања, уколико постоје нејасноће.


	· слушају и прате упутства наставника за реализацију датих вежби;
· проучавају слику кариотипа мушкарца и жене;
· проучавају упутство за реализацију вежбе;

· прате наставника који демонстрира технику извођења вежбе;

· постављају питања, уколико постоје нејасноће.

	Завршни део часа (10 минута)

	· наставник усмерава ученике да изнесу своје закључак и представе резултате вежбе;

· са ученицима ради евалуацију часа.
	· износе своје закњучке о добијеним резултатима;
· заједно са наставником раде евалуацију часа.


	Начини провере остварености исхода:
	· јасно истицање кључних речи и појмова из обрађене наставне јединице;

· решавање питања и задатака који прате штампани и мултимедијални уџбеник;

· изношење мишљења и закључака;

· аргументовање изнетих података на основу доступних информација;

· ангажованост, заинтересованост и креативност ученика приликом рада у пару;

· заинтересованост и мотивација ученика за бављење генетиком;

· коришћење дигиталног уџбеника и доступне ИКТ.

	ОКВИР ЗА ПРЕИСПИТИВАЊЕ ОСТВАРЕНОГ ЧАСА:

· Да ли је изабран адекватан начин провере остварености исхода?

· Да ли сам планирао/-ла одговарајуће активности ученика?

· Да ли је било одступања/потешкоћа приликом остваривања планираних активности?

· Шта бих променио/-ла у реализацији часа?
	
	


ДОДАТНИ МАТЕРИЈАЛИ

 - слика кариотипа мушкарца и жене
ПРИПРЕМА ЗА ЧАС БРОЈ 4
	Предмет:
	Биологија
	Школа и разред:
	Седми разред

	Наставник:
	
	Датум одржавања часа:
	

	Наставна тема/област:
	Наслеђивање и еволуција

	Наставна јединица:
	Ћелијске деобе – митоза и мејоза

	Тип часа:
	Обрада

	Циљ часа:
	Упознавање ученика са типовима ћелијских деоба и стицање знања о значају и начину на који се врше ћелијске деобе

	Очекивани исходи на крају часа:
	На крају часа ученик ће бити у стању да:

· разликује процесе митозе и мејозе;

· објасни и разуме процес митозе;

· објасни и разуме процес мејозе;

· на конкретним примерима разликује и објашњава дате процесе;

· разуме и анализира значај процеса митозе и мејозе;

· користи доступну ИКТ.

	Наставне методе:
	Монолошко-дијалошка метода, демонстративно-илустративна метода

	Наставна средства:
	Уџбеник, дигитални уџбеник, рачунар, пројектор, доступни модели у кабинету, панои, презентација

	Облици рада:
	Фронтални рад, индивидуални рад, рад у пару, групни рад

	Међупредметне компетенције:
	Компетенција за учење, комуникација, дигитална компетенција, одговоран однос према околини, одговоран однос према здрављу, одговорно учешће у демократском друштву, сарадња,  рад са подацима и информацијама, естетичка компетенција

	Међупредметно повезивање:
	Биологија за пети и шести разред, Хемија, Математика, Ликовна култура, Информатика и рачунарство, Техника и технологија

	Кључни појмови:
	Ћелијски циклус, интерфаза, „мајка” ћелија, „ћерка” ћелија


ТОК ЧАСА

	Планиране активности наставника/наставнице:
	Планиране активности ученика:

	Уводни део часа (15 минута)

	· обнавља са ученицима претходну наставну јединицу „Улога и значај једра”, 
· поставља питања у вези са претходно обрађеном лекцијом;

· слуша одговоре ученика и исправља их уколико греше;

· наводи ученике да дођу до правих одговора и сами изведу закључке о значају једра и наследног материјала;

· проверава да ли су групе реализовале истраживачки задатак на страни 9 штампаног уџбеника
· слуша излагање сваке групе и исправља грешке уколико постоје;

· одговара на питања ученика уколико постоје нејасноће;

· истиче циљ часа „Упознавање ученика са типовима ћелијских деоба и стицање знања о значају и начину на који се врше ћелијске деоб”, као и предвиђене исходе.
	· одговарају на питања наставника;

· самостално изводе закључке о значају и улози једра;

· по групама излажу закључак истраживачког задатка;

· постављају питања уколико постоје нејасноће;

· слушају и анализирају циљ часа и предвиђене исходе (увиђају шта треба да савладају на часу).



	Главни део часа (25 минута)

	· уводи ученике у нову наставну јединицу, поставља им питања о томе да ли знају како се увећава број ћелија и како се ћелије деле; 
· очекује одговоре ученика као и да повезују стечено знање са градивом које су савладали у петом и шестом разреду;
· слуша одговоре ученика;
· наставник објашњава шта је то митоза, а шта мејоза;
· приказује презентацију;
· илуструје објашњење митозе помоћу слика, модела шеме митозе (уколико постоје у кабинету);
· на исти начин објашњава процес мејозе;
· јасно истиче разлику између процеса митозе и мејозе;
· записује на табли кључне речи и појмове;
· наводи ученике да изнесу своје закључке о значају процеса ћелијских деоба и, уопште, о ћелијском циклусу;
· усмерава ученике да прочитају део „Научићеш“, који се налази у склопу лекције;
· заједно са ученицима чита истраживачки задатак у делу „Имам идеју” и проналази на интернету видео запис у коме су приказане ћелијске деобе;
· поставља питања ученицима и наводи их да повезују стечено знање;
· одговара на питања ученика уколико постоје нејасноће или додатна интересовања.
Дигитални уџбеник: Наставник упућује ученике на задатак који се налазе на страни број 19 дигиталног уџбеника. Ученици реализују задатак на часу.
	· прате наставника који их уводи у нову наставну јединицу;
·  износе своја знања о ћелијској деоби и њеном значају;

· слушају објашњења наставника о ћелијском циклусу и процесима митозе и мејозе;

· одговарају на питања и износе своја раније стечена знања о ћелијском циклусу и процесима митозе и мејозе;

· прате слике на презентацији и коментаришу их;

· записују у свескама и скицирају шему митозе и мејозе на основу слика из уџбеника;

· износе закључке о значају митозе и мејозе;
· читају део „Научићеш“, који се налази у склопу лекције;
· заједно са наставником читају истраживачки задатак у делу „Имам идеју” и гледају видео запис у коме су приказане ћелијске деобе;
· износе своје закључке након погледаног видео записа;
· постављају питања уколико постоје нејасноће или додатна интересовања.



	Завршни део часа (5 минута)

	· усмерава ученике да истакну и образложе кључне речи и појмове;

· даје ученицима упутства о реализацији наредног часа „Израда модела ћелије у интерфази, метози и мејози”;
· заједно са ученицима ради евалуацију часа.

ДОМАЋИ ЗАДАТАК

Израда Питања и задатака на страни 19 штампаног уџбеника. 
	· истичу кључне речи и битне појмове;

· прате упутства наставника у вези са вежбом коју ће реализовати на следећем часу;

· заједно са наставником раде евалуацију часа.


ИЗГЛЕД ТАБЛЕ

	ЋЕЛИЈСКЕ ДЕОБЕ – МИТОЗА И МЕЈОЗА

*Ћелијски циклус = интерфаза + ћелијска деоба (митоза или мејоза)

* Број хромозома  – n:

· хаплоидан (полне ћелије – n)

· диплоидан (телесне ћелије – 2n)

*Ћелијске деобе:

· митоза (деоба телесних ћелија)

· мејоза (деоба којом настају полне ћелије)
Својства

 Митоза

Мејоза

Синтеза ДНК
    интерфаза

 интерфаза

Број деоба

    1

 2

Размена генетичког материјала

    Не

 Да, у мејози 1

Број ћерки ћелија

   2

 4

Број хромозома у ћеркама ћелијама

  Диплоидан 

 Хаплоидан 

Генетичка сличност са родитељским ћелијама

  Идентичне

 Различите
Улога ћерки ћелија

  Раст или обнављање   

  организма

 Размножавање

Место дешавања

 Ћелије свих ткива

  Полне жлезде




	Начини провере остварености исхода:
	· јасно истицање кључних речи и појмова из обрађене наставне јединице;

· решавање питања и задатака који прате штампани и мултимедијални уџбеник;

· изношење мишљења и закључака;

· аргументовање изнетих података на основу доступних информација;

· ангажованост, заинтересованост и креативност ученика приликом рада у пару;

· заинтересованост и мотивација ученика за бављење генетиком;

· коришћење дигиталног уџбеника и употреба ИКТ.

	ОКВИР ЗА ПРЕИСПИТИВАЊЕ ОСТВАРЕНОГ ЧАСА:

· Да ли је изабран адекватан начин провере остварености исхода?

· Да ли сам планирао/-ла одговарајуће активности ученика?

· Да ли је било одступања/потешкоћа приликом остваривања планираних активности?

· Шта бих променио/-ла у реализацији часа?
	
	


ДОДАТНИ МАТЕРИЈАЛИ

- презентација, шема, пано
ПРИПРЕМА ЗА ЧАС БРОЈ 5
	Предмет:
	Биологија
	Школа и разред:
	Седми разред

	Наставник:
	
	Датум одржавања часа:
	

	Наставна тема/област:
	Наслеђивање и еволуција

	Наставна јединица:
	Улога и значај једра; Ћелијске деобе

	Тип часа:
	Утврђивање (петнаестоминутни тест)

	Циљ часа:
	Утврђивање стеченог знања о значају једра и ћелијским деобама (митози и мејози)

	Очекивани исходи на крају часа:
	На крају часа ученик ће бити у стању да:

· објашњава, разуме и истиче значај једра у метаболизму ћелије;

· прави разлику између хромозома, хроматина и гена;

· објашњава значај кариотипа и кариограма и разликује их на конкретном примеру;

· објашњава и разуме значај ћелијског циклуса, као и начин вршења процеса митозе и мејозе;

· на конкретним примерима разликује шему митозе и мејозе;

· анализира дате процесе и самостално изводи закључке;

· користи доступну ИКТ.

	Наставне методе:
	Монолошко-дијалошка метода, демонстративно-илустративна метода

	Наставна средства:
	Уџбеник, дигитални уџбеник, рачунар, пројектор, слике и панои, модели из кабинета (ћелија, једро, ДНК, шема митозе и мејозе), стиропор, маказе, маркер, интернет

	Облици рада:
	Фронтални рад, индивидуални рад, рад у пару, групни рад

	Међупредметне компетенције:
	Компетенција за учење, комуникација, дигитална компетенција, одговоран однос према околини, одговоран однос према здрављу, одговорно учешће у демократском друштву, сарадња,  рад са подацима и информацијама, естетичка компетенција

	Међупредметно повезивање:
	Биологија за пети и шести разред, Хемија, Математика, Ликовна култура, Информатика и рачунарство, Техника и технологија

	Кључни појмови:
	Као при обради


ТОК ЧАСА

	Планиране активности наставника/наставнице:
	Планиране активности ученика:

	Уводни део часа (10 минута)

	· истиче циљ часа:  „Утврђивање знања о значају једра и ћелијским деобама (митози и мејози)“, као и предвиђене исходе;
· најављује петнаестоминутни тест;
· даје упутства о начину израде теста и критеријумима за оцењивање;
· дели ученике у групе;
· дели наставне листиће са питањима и задацима.
	   -    слушају и анализирају циљ часа, увиђајући шта током њега треба да савладају;

· прате и слушају наставникова упутства о начину извођења и решавања теста;

· према наставниковом упутству деле се у групе;

· узимају наставне листиће од наставника.



	Главни део часа (25 минута)

	· прати и контролише рад ученика;
· прикупља наставне листиће;
· одговара на питања ученика.
	· самостално решавају питања и задатке на тесту, у трајању од петнаест минута;

· предају наставнику наставне листиће;



	Завршни део часа (10 минута)

	· заједно са ученицима анализира задатке теста;
· наводи ученике на тачне одговоре;
·  заједно са ученицима ради евалуацију часа.
	   -      коментаришу питања са теста;

· заједно са наставником долазе до тачних одговора на тесту;
· заједно са ученицима ради евалуацију часа.


	Начини провере остварености исхода:
	· јасно истицање кључних речи и појмова из обрађених наставних јединица;

· решавање питања и задатака који прате штампани и мултимедијални уџбеник;

· изношење мишљења и закључака;

· аргументовање изнетих података на основу доступних информација;

· ангажованост, заинтересованост и креативност ученика приликом рада у пару и групног рада;

· правилна израда планираних модела и шема;

· заинтересованост и мотивација ученика за бављење генетиком;

· коришћење дигиталног уџбеника;

· попуњавање скициране табеле.

	ОКВИР ЗА ПРЕИСПИТИВАЊЕ ОСТВАРЕНОГ ЧАСА:

· Да ли је изабран адекватан начин провере остварености исхода?

· Да ли сам планирао/-ла одговарајуће активности ученика?

· Да ли је било одступања/потешкоћа приликом остваривања планираних активности?

· Шта бих променио/-ла у реализацији часа?
	
	


ДОДАТНИ МАТЕРИЈАЛИ

- Наставни листићи
ПРИПРЕМА ЗА ЧАС БРОЈ 6
	Предмет:
	Биологија
	Школа и разред:
	Седми разред

	Наставник:
	
	Датум одржавања часа:
	

	Наставна тема/област:
	Наслеђивање и еволуција

	Наставна јединица:
	Израда модела ћелије у интерфази, митози и мејози

	Тип часа:
	Вежба

	Циљ часа:
	Уочавање кључних процеса у интерфази, митози и мејози 

	Очекивани исходи на крају часа:
	На крају часа ученик ће бити у стању да:
· на конкретним примерима препознаје процесе који се дешавају у интерфази, мејози и мизози;
· разуме да хроматинско влакно пре репликације садржи један  молекул ДНК а после репликације два молекула ДНК,
· разуме да се хромозом у једном делу митозе састоји од две хроматиде а у другом делу од једне хроматиде;
· да се процеси митоза и мејоза међусибно разликују;
· научи да прикаже резултате и изведе закључак.

	Наставне методе:
	Монолошко-дијалошка метода, демонстративно-илустративна метода

	Наставна средства:
	Уџбеник, дигитални уџбеник, рачунар, свеска, оловка, папир, стиропор, скалпел, једна боја темпере, четири боје пластелина и три боје вунице

	Облици рада:
	Фронтални рад, индивидуални рад, групни рад

	Међупредметне компетенције:
	Компетенција за учење, комуникација, дигитална компетенција, одговоран однос према здрављу, сарадња,  рад са подацима и информацијама

	Међупредметно повезивање:
	Биологија за пети и шести разред, Хемија, Математика, Физика

	Кључни појмови:
	Као при обради


ТОК ЧАСА

	Планиране активности наставника/наставнице:
	Планиране активности ученика:

	Уводни део часа (10 минута)

	· наставник у уводном делу часа, најпре, обнавља са ученицима о„ Деоби ћелије”;

· исправља ученике уколико греше;

· истиче циљеве часа: „Уочавање кључних процеса у интерфази, митози и мејози” и указује и на предвиђене исходе;

· упућује ученике на реализацију вежбе;
· одговара на питања ученика.
	· одговарају на питања наставника;

· прате наставника који истиче циљ и исходе часа
·  увиђају шта треба да савладају на часу;

· прате упутства наставника ореализацији вежбе;

· постављају питања уколико постоје нејасноће.

	Главни део часа (25 минута)

	· наставник даје ученицима усмено упутство за реализацију вежбе „Израда модела ћелије у интерфази, митози и мејози ”; 
· упућује ученике да прочитају упутство вежбе на страни 20 и 21 штампаног уџбеника
·  заједно са ученицима анализирај поступак вежбе која се састоји из три дела;
· дели ученике у групе;

· усмерава ученике да по групама реализују вежбу;

· прати и контролише рад сваке групе;

· одговара на питања, уколико постоје нејасноће.
	· слушају и прате наставникова упутства наставника за   реализацију вежбе;

· проучавају упутство за реализацију вежбе; 
· деле се у групе;

· у групама реализују вежбу; 

· постављају питања, уколико постоје нејасноће.

	Завршни део часа (10 минута)

	· наставник усмерава  групе да изнесу своје резултате и  закључак 
· најављује реализацију наредног часа и нову лекцију „ Менделово правило наслеђивања”
· са ученицима ради евалуацију часа.

ДОМАЋИ ЗАДАТАК

Припрема презентације након реализоване вежбе коју ће групе приказати на часу утврђивања.
	· групе износе своје разултате, закључак и очекивања у вези са добијеним резултатима;
· прате упутства наставника о реализацији наредног часа;
· заједно са наставником раде евалуацију часа.


	Начини провере остварености исхода:
	· јасно истицање кључних речи и појмова из обрађене наставне јединице;

· правилно руковање лабораторијским прибором;

· поштовање правила рада;

· изношење мишљења, закључака и очекивања добијених резулата;

· аргументовање изнетих података на основу доступних информација;

· ангажованост, заинтересованост и креативност ученика приликом групног рада;

· заинтересованост и мотивација ученика за бављење генетиком.

	ОКВИР ЗА ПРЕИСПИТИВАЊЕ ОСТВАРЕНОГ ЧАСА:

· Да ли је изабран адекватан начин провере остварености исхода?

· Да ли сам планирао/-ла одговарајуће активности ученика?

· Да ли је било одступања/потешкоћа приликом остваривања планираних активности?

· Шта бих променио/-ла у реализацији часа?
	
	


ДОДАТНИ МАТЕРИЈАЛИ

· потребан прибор (уџбеник, свеска, оловка, папир, стиропор, скалпел, једна боја темпере, четири боје пластелина и три боје вунице);

ПРИПРЕМА ЗА ЧАС БРОЈ 7
	Предмет:
	Биологија
	Школа и разред:
	Седми разред

	Наставник:
	
	Датум одржавања часа:
	

	Наставна тема/област:
	Наслеђивање и еволуција

	Наставна јединица:
	Менделово правило наслеђивања

	Тип часа:
	Обрада

	Циљ часа:
	Упознавање ученика са механизмима наслеђивања, стицање знања о наследним болестима и начину њиховог настанка 

	Очекивани исходи на крају часа:
	На крају часа ученик ће бити у стању да:

· разуме и објашњава механизме наслеђивања особина;
· разуме и објашњава Менделово правило наслеђивања;
· на конкретном примеру објасни правило наслеђивања;
· умети да користи ознаке за родитељску и потомачку генерацију;
· разуме и објашњава појмове доминантан и рецесиван ген, алел, генотип и фенотип;
· разуме и објашњава механизам настанка наследних болести;

· објашњава, разуме и разликује начине и узроке настанка наследних болести;

· разликује различите наследне болести и њихове последице;

· користи доступну ИКТ.

	Наставне методе:
	Монолошко-дијалошка метода, демонстративно-илустративна метода

	Наставна средства:
	Уџбеник, дигитални уџбеник, рачунар, пројектор, панои, презентација, 

	Облици рада:
	Фронтални рад, индивидуални рад, рад у пару, групни рад

	Међупредметне компетенције:
	Компетенција за учење, комуникација, дигитална компетенција, одговоран однос према здрављу, рад са подацима и информацијама, естетичка компетенција

	Међупредметно повезивање:
	Биологија за пети и шести разред, Хемија, Математика, Ликовна култура, Информатика и рачунарство

	Кључни појмови:
	Ген, родитељска генерација, потомачка генерација, алел, доминантан ген, рецесиван ген, генотип, фенотип, кодоминантан , хомогаметан


ТОК ЧАСА

	Планиране активности наставника/наставнице:
	Планиране активности ученика:

	Уводни део часа (10 минута)

	· са ученицима обрађује претходну наставну јединицу „Деобе ћелије”;
·  поставља ученицима питања и слуша њихове одговоре;

· исправља одговоре ученика уколико постоје грешке;

· уводи ученике у нову наставну јединицу – „Менделово правило наслеђивања“;
· истиче циљ часа: „Упознавање ученика са механизмом наслеђивањем особина са родитеља на потомство и стицање знања о наследним болестима и начину њиховог настанка“, као и исходе часа.
	· одговарају на наставникова питања;

· прате наставника који  истиче циљ часа и исходе, 
· стичу увид шта треба да савладају на часу.

	Главни део часа (25 минута)

	· објашњава механизме менделовог правила наслеђивања;
· на примеру зрна грашка објашњава  Менделов ексепримент;
· на табли црта и објашњава где се обележавају и шта су родитељска и потомачка генерација, доминантан и рецесиван алел;
· упућује ученике да самостално реше задатак на страни 24;
· проверава одговоре ученика;
· на примерима објашњава које се особине код човека наслеђују доминантно;
· на табли црта шему наслеђивање крвних група код човека ( наставник бира пример);
·  са ученицима анализира слику  Наслеђивање крвних група код човека на страни 25;
· објашњава ученицима значај РХ – фактора.
· објашњава термин наследне болести, и механизам њиховог настанка;
· објашњава поремећаје у броју и структури хромозома, наводећи карактеристичне болести;
· јасно истиче поремећаје на нивоу гена и на нивоу хромозома;
· на сликама објашњава изглед људи са неким од синдрома;
· слуша коментаре ученика и наводи их да изнесу раније стечена знања о томе;
· на табли записује кључне речи и појмове;
· одговара на питања ученика уколико постоје нејасноће или додатна интересовања.

Дигитални уџбеник: Наставник упућује ученике да ураде задатке на странама 24, 25 и  26 дигиталног уџбеника

	· прате наставника док објашњава примере;
· цртају примере у свеци;
· самостално решавају задатак на страни 24;
· активно учествују у разговору;

· записују кључне речи и појмове у свесци;

· постављају питања уколико постоје нејасноће или додатна интересовања.



	Завршни део часа (10 минута)

	· наводи ученике на истицање кључних речи и појмова;

· наводи ученике да изнесу своје закључке и мишљење о узроцима и начину настанка наследних болести;

· слуша одговоре ученика и исправља их уколико греше;
· упућују ученике на реализацију наредног часа „ Доминантне и рецесивне особине”
· дели ученике у групе;

· одговара на питања ученика уколико постоје нејасноће;

· заједно са ученицима ради евалуацију часа.

ДОМАЋИ ЗАДАТАК

Задатак у боксу „Задатак” на страни 25 и Питања и задаци на страни 29 штампаног уџбеника ученици самостално решавају код куће.
	· истичу кључне речи и појмове;

· износе своје закључке;

· радећи у пару, одговарају на питања иза лекције и износе своје одговоре;

· слушају наставникова упутства у вези са у групама радити на следећем часу;

· постављају питања уколико им нешто није јасно;

· заједно са наставником раде евалуацију часа.


	Начини провере остварености исхода:
	· јасно истицање кључних речи и појмова из обрађене наставне јединице;

· решавање питања и задатака који прате штампани и мултимедијални уџбеник;

· изношење мишљења и закључака;

· аргументовање изнетих података на основу доступних информација;

· ангажованост, заинтересованост и креативност ученика приликом рада у пару;

· заинтересованост и мотивација ученика за бављење генетиком;

· коришћење дигиталног уџбеника и доступне ИКТ.

	ОКВИР ЗА ПРЕИСПИТИВАЊЕ ОСТВАРЕНОГ ЧАСА:

· Да ли је изабран адекватан начин провере остварености исхода?

· Да ли сам планирао/-ла одговарајуће активности ученика?

· Да ли је било одступања/потешкоћа приликом остваривања планираних активности?

· Шта бих променио/-ла у реализацији часа?
	
	


ДОДАТНИ МАТЕРИЈАЛИ

- презентација, слике, шеме, пано
ПРИПРЕМА ЗА ЧАС БРОЈ 8
	Предмет:
	Биологија
	Школа и разред:
	Седми разред

	Наставник:
	
	Датум одржавања часа:
	

	Наставна тема/област:
	Наслеђивање и еволуција

	Наставна јединица:
	Доминантне-рецесивне особине

	Тип часа:
	Вежба

	Циљ часа:
	Доказивање веће присутности доминантних особина у популацији; Разумевање начина наслеђивања доминантних и рецесивних особина

	Очекивани исходи на крају часа:
	На крају часа ученик ће бити у стању да:

· на конкретним примерима препознаје доминантно односно рецесивно наслеђивање;

· научи да прикаже резултате и изведе закључак.

	Наставне методе:
	Монолошко-дијалошка метода, демонстративно-илустративна метода

	Наставна средства:
	Уџбеник, дигитални уџбеник, рачунар, свеска, оловка, папир са упутствима за реализацију вежбе и табела за представљање резултата

	Облици рада:
	Фронтални рад, индивидуални рад, групни рад

	Међупредметне компетенције:
	Компетенција за учење, комуникација, дигитална компетенција, одговоран однос према здрављу, сарадња,  рад са подацима и информацијама

	Међупредметно повезивање:
	Биологија за пети и шести разред, Хемија, Математика, Физика

	Кључни појмови:
	Као при обради


ТОК ЧАСА

	Планиране активности наставника/наставнице:
	Планиране активности ученика:

	Уводни део часа (10 минута)

	· наставник у уводном делу часа, најпре, обнавља са ученицима о доминантним и рецесивним особинама;

· исправља ученике уколико греше;

· истиче циљеве часа: „Доказивање веће присутности доминантних особина у популацији; Разумевање начина наслеђивања доминантних и рецесивних особина указује и на предвиђене исходе;

· упућује ученике нареализацију вежбе;
· одговара на питања ученика.
	· одговарају на питања наставника;

· прате наставника који истиче циљ и исходе часа
·  увиђају шта треба да савладају на часу;

· прате упутства наставника ореализацији вежбе;

· постављају питања уколико постоје нејасноће.

	Главни део часа (25 минута)

	· наставник даје ученицима усмено упутство за реализацију вежбе „Доминантне-рецесивне особине”; 
· упућује ученике да прочитају упутство вежбе на страни 30 и 31 штампаног уџбеника
·  заједно са ученицима анализирају табелу у коју ће уписивати потребне податке;
· дели ученике у групе;

· усмерава ученике да по групама реализују вежбу;

· прати и контролише рад сваке групе;

· одговара на питања, уколико постоје нејасноће.
	· слушају и прате наставникова упутства наставника за   реализацију вежбе;

· проучавају упутство за реализацију прве вежбе, у оквиру  које треба да попуне табелу; 
· деле се у групе;

· у групама реализују вежбу; 

· постављају питања, уколико постоје нејасноће.

	Завршни део часа (10 минута)

	· наставник усмерава  групе да изнесу своје резултате и  закључак 
· најављује петнаестоминутни тест који ће ученици радити на следећем часу и упућује их које наставне јединице је потребно да обнове (Област: „Наслеђивање и еволуција“);

· са ученицима ради евалуацију часа.

ДОМАЋИ ЗАДАТАК


	· групе износе своје разултате и закључак и очекивања у вези са добијеним резултатима;
· прате наставникова упутства о петнаестоминутном тесту који ће радити на следећем часу;

· заједно са наставником раде евалуацију часа.


	Начини провере остварености исхода:
	· јасно истицање кључних речи и појмова из обрађене наставне јединице;

· правилно руковање лабораторијским прибором;

· поштовање правила рада;

· изношење мишљења, закључака и очекивања добијених резулата;

· аргументовање изнетих података на основу доступних информација;

· ангажованост, заинтересованост и креативност ученика приликом групног рада;

· заинтересованост и мотивација ученика за бављење генетиком.

	ОКВИР ЗА ПРЕИСПИТИВАЊЕ ОСТВАРЕНОГ ЧАСА:

· Да ли је изабран адекватан начин провере остварености исхода?

· Да ли сам планирао/-ла одговарајуће активности ученика?

· Да ли је било одступања/потешкоћа приликом остваривања планираних активности?

· Шта бих променио/-ла у реализацији часа?
	
	


ДОДАТНИ МАТЕРИЈАЛИ

· потребан прибор (уџбеник и оловка);

ПРИПРЕМА ЗА ЧАС БРОЈ 10
	Предмет:
	Биологија
	Школа и разред:
	Седми разред

	Наставник:
	
	Датум одржавања часа:
	

	Наставна тема/област:
	Наслеђивање и еволуција

	Наставна јединица:
	Менделово правило наслеђивања

	Тип часа:
	Утврђивање (тест)

	Циљ часа:
	Утврдити и проверити знања о наслеђивању и еволуцији

	Очекивани исходи на крају часа:
	На крају часа ученик ће бити у стању да:

· препознаје и репродукује обрађене наставне јединице;

· разуме обрађене наставне јединице;

· примењује стечено знање на конкретним примерима.

	Наставне методе:
	Вербално-текстуална метода, демонстартивно-илустративна метода

	Наставна средства:
	Уџбеник, дигитални уџбеник, рачунар, пројектор,

	Облици рада:
	Фронтални рад, индивидуални рад

	Међупредметне компетенције:
	Компетенција за учење, комуникација, дигитална компетенција, одговоран однос према здрављу, сарадња,  рад са подацима и информацијама, 

	Међупредметно повезивање:
	Биологија за пети и шести разред, Хемија, Математика, Ликовна култура, Информатика и рачунарство, Техника и технологија

	Кључни појмови:
	Као при обради


ТОК ЧАСА

	Планиране активности наставника/наставнице:
	Планиране активности ученика:

	Уводни део часа (10 минута)

	· најављује тест;

· даје упутства о начину израде теста и оцењивања;
      -      дели ученике у групе;
      -     дели наставне листиће са питањима и   задацима.
	    -      слушају и анализирају циљ часа, увиђајући шта током њега треба да савладају;

· прате и слушају наставникова упутства о начину извођења и решавања теста;

· према наставниковом упутству деле се у групе;

· узимају наставне листиће од наставника.



	Главни део часа (25 минута)

	· прати и контролише рад ученика;
· прикупља наставне листиће;
· одговара на питања ученика.
	· самостално решавају питања и задатке на тесту;

· предају наставнику наставне листиће;



	Завршни део часа (10 минута)

	· заједно са ученицима анализира задатке теста;
· наводи ученике на тачне одговоре;
·  заједно са ученицима ради евалуацију часа.
	   -      коментаришу питања са теста;

· заједно са наставником долазе до тачних одговора на тесту;
· заједно са ученицима ради евалуацију часа.


	Начини провере остварености исхода:
	· писаним путем (тестом), чије се оцене уносе у портфолио ученика и у дневник;

· на основу коментара ученика на структуру и састав питања.

	ОКВИР ЗА ПРЕИСПИТИВАЊЕ ОСТВАРЕНОГ ЧАСА:

· Да ли је изабран адекватан начин провере остварености исхода?

· Да ли сам планирао/-ла одговарајуће активности ученика?

· Да ли је било одступања/потешкоћа приликом остваривања планираних активности?

· Шта бих променио/-ла у реализацији часа?
	
	


ДОДАТНИ МАТЕРИЈАЛИ

- Наставни листић
1
4

